

АСТРЕЙКО С. А. — в НАРКОМАТ ВД

АСТРЕЙКО Сергей Адамович, родился в 1912 в деревне Колосовщина Копыльского уезда Минской губ¹. Окончил Педагогический техникум. Проживал в Минске, работал научным сотрудником в Академии Наук. Литератор и поэт. 23 февраля 1933 — арестован и привлечен к следствию как «участник контрреволюционной организации РСДРП». 4 ноября приговорен к 5 годам ИТЛ с заменой ссылкой на Урал на тот же срок и в декабре 1933 — отправлен в Ирбит Свердловской области. В ноябре 1934 — обратился с заявлением в Наркомат Внутренних Дел СССР.

<23 ноября 1934>

«НАРКОМАТ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР

ЗАЯВЛЕНИЕ

В городе Ирбите в ссылке нахожусь с декабря 1933 г<ода>. Ввиду отсутствия возможности в моем положении (ссылного) работать по специальности, до сего времени не смог хоть мало-мальски организовать свою жизнь с экономической стороны. Наступающую сибирскую зиму встречаю без зимней одежды и обуви, ибо нынешняя моя работа (счетовод) дает мне средства на скудное пропитание.

Дело в том, что мне, как белорусскому литератору (поэту), живущему до ссылки на литературный заработок, а в момент отсутствия такового работавшему в области научной литературы (служба в белорусской Академии Наук в качестве научного работника). Найти работу по специальности в теперешнем месте ссылки не удалось.

Имея специальное педагогическое образование (окончил в свое время Педагогический техникум), я решил заняться педагогической работой, как самой подходящей из имеющихся у меня специальностей в нынешнем месте ссылки. Поэтому настоящим и ходатайствую о предоставлении мне права работать педагогом в нейтральных предметах (математика, русский яз<ык> и др<угие>).

В ссылку я направлен постановлением особого Совещания при Коллегии ОГПУ по делу белорусских социал-демократов 1933 г<ода>.

Считаю, что в условиях России педагогическая работа мне предоставлена может быть, ввиду национальной специфики дела, по которому привлекался; тем более, что другие, привлекавшиеся по делу белорусских социал-демократов, с разрешения органов НКВД, работают педагогами <...>².

Сергей Адамович Астрецко работал бухгалтером Подшипникового завода в Ирбите. 14 августа 1937 — был арестован, 13 сентября приговорен к ВМН и 14 сентября расстрелян³.

¹ По данным 1937 года — родился в 1913 в Усть-Двинске (Латвия).

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1164. С. 82. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1607. С. 37-38; Д. 1644. С. 108, 111-112.

«Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.